

→ 察者看台

# 用父母账户打赏 主播“笑纳”不得

■龙继辉



主播的荣耀，本无可厚非。但，主播接受打赏，不可来者不拒，要因人而异。“熊孩子”用父母账户打赏，主播“笑纳”不得。

嘴上无毛，办事不牢。年轻人办事尚且不牢靠，何况限制民事行为能力的“熊孩子”呢？不要小看“熊孩子”的打赏“慷慨”力度，他们打赏有的掷千金，金额达到几千、几万，眼睛都不眨一下。但，没有监护人的同意、追认，“熊孩子”打赏是效力待定的法律行为。所以，《意见》规定：监护人请求网络服务提供者返还该款项的，人民法院应予支持。

作为人民法院办案的指导意见，最高人民法院的司法解释是有法可依的。《民法总则》第十九条规定：“八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认，但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。”限制民事行为能力的“熊孩子”打赏主播的金额动辄几千、几万，这显然与年龄和智力

水平不相适应。监护人事后不同意、追认，接受打赏当然就因不合法而无效。

所以，作为依法经营的主播就不能见利忘义、见钱眼开，不该伸的手不能伸。特别是对于限制民事行为能力的“熊孩子”的打赏，要练就一双“火眼金睛”，该拒绝就要大胆拒绝。更不能“循循善诱”，诱导“熊孩子”慷慨解囊。否则，会赔了夫人又折兵。

作为网络直播平台来说，要全面履行好审核、教育、管理主播的监管主体责任。对于不履行监管主体责任或落实主体责任不力的网络直播平台，要坚决查处。该整改的整改，该暂停的暂停，该关闭的关闭，决不允许主播胡作非为，也不允许网络直播平台熟视无睹。

当然，作为监护人来说，防患于未然才是治本之道。一是教育“熊孩子”树立正确的价值观，不追星，不打赏。二是管好自己的账户和密码。否则，一旦“熊孩子”大金额打赏主播，就悔之晚矣。毕竟，起诉维权是一件费时费力费钱的苦差事。

日前，最高人民法院审判委员会副部级专职委员、二级大法官刘贵祥介绍依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民商事案件营造法治化营商环境有关情况，并答记者问。他表示，限制民事行为能力人未经其监护人同意，参与网络付费游戏或者网络直播平台“打赏”等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项，监护人请求网络服务提供者返还该款项的，人民法院应予支持。

君子爱财，取之有道。有人打赏主播，是对主播表演及其形象充分认可的生动表现。接受打赏，是

→ 热点发声

## 释放“地摊经济”活力 让城市更有烟火气

正在召开的全国两会上，全国人大代表杨宝玲建议，在进一步加强规范城市管理的同时，因地制宜，释放“地摊经济”的最大活力。杨宝玲建议制定统一的“地摊经济”准入许可标准、从业资格条件和商品入市手续，采取颁发资格证、许可证等方式，给予“地摊经济”与从业者合法地位。



1.“地摊”在城市中往往见于夜晚，华灯初上，走过一个又一个有特色的地摊，不仅仅丰富了群众的夜间生活，更是让整个城市的经济动态活跃起来。当然，这种“地摊”也就成为了大家眼中的“夜经济”。不要小看了那一个个小摊，在这流动的摊位中，城市的繁华让普通的群众看得见摸得着，更点燃了城市经济的温度，成为了新的消费增长点，对于一个地方的发展具有非常积极的作用。

“地摊经济”是社会发展的特殊产物，当然，这也是顺应社会发展规律，顺应群众需要的表现模式，推动“地摊经济”就需要在社会治理上更加用心。“地摊经济”在带给大家更多购物新乐趣的时候，更需要在规范上下功夫，既要避免违规占道，为“地摊经济”的繁荣划分固定的经营范围，更需要质监部门能够对地摊商品加大监督，不要让“三无”产品堂而皇之地出现在大家的面前，基本的“底线”应该守住，才能够更好地守护群众的健康。

——评论员 娜 蓝

2.当然，放开“地摊经济”不意味着一放了之，城市管理也不可缺位。成都去年就开始实行街头艺人“持证上岗”，允许占道经营；同时也明确了安全前提，如不占用盲道、消防通道，不侵害他人利益，做好疫情防控和清洁卫生工作等，并规定了占道时间。这些细化的举措都值得其他城市借鉴。

随着国家治理能力现代化水平不断提升，人们期待看到政策制定更加人性化。一些粗暴的“一刀切”切掉的是人们对城市的归属感，只有让每个人的小期盼与城市的大情怀交融，让微观的民愿汇入宏观的民生，才能让每个人在城市中体会到更多的归属感，在人间烟火中拥有属于自己的“小确幸”。

——评论员 吴光于

→ 有话就说

## “人脸识别”堵上网游防沉迷漏洞

■高振远

责。

此番网游运营商主动将“人脸识别”这一前沿科技应用于网游实名认证，不仅表现出企业承担社会责任的诚意，对于堵住防沉迷系统的漏洞也将发挥积极作用。虽然目前这还只是个别运营商的“自选动作”，但至少在一些热门游戏中，未成年人想要绕开约束实现“无限畅玩”，光靠过去冒用、伪造身份信息注册账号的小聪明已行不通了。

进一步讲，主管部门或可回应公众期待，大力推广“人脸识别”技术在游戏领域的应用，使之成为

各运营商的“规定动作”，并推动建立账号时长共享机制，防止有的未成年玩家一个游戏接着玩。另外，针对频发的网游过度消费现象，也应要求玩家在充值时通过“人脸识别”进行验证，使未成年人消费真正得到限制。

需要提醒的是，网游运营商在使用“人脸识别”技术收集个人信息时，应当向用户承诺并严格履行公民个人信息保护的各项义务，妥善保管各项注册认证信息，从源头上减少信息泄露的安全隐患，进而打消公众在接受这项技术时存在的顾虑。

项劳动保障。灵活就业人员一般指那些“兼职”劳动者。有关平台或企业应该积极鼓励引导具备条件的“兼职”从业者转为“全职”从业者。

除了法定社会保障体系，还可鼓励保险机构推出更多适合灵活就业特点的商业保险，在合理确定保费费率的基础上确保保障标准，给劳动者和企业提供更多选择，从而成为一种有益的劳动保障补充。

各级工会组织不妨降低“会员”门槛，将外卖骑手等灵活就业人员充分吸收进“组织”，让他们享受会员保障和支持，享受“娘家人”的温暖，帮他们维护权益，为他们撑腰打气。

→ 世相观点

## 别让“新兴职业”，游离社保之外

■李英锋

“针对灵活用工等新就业形态特点，制定能够切实保障劳动力权益的社保政策。”“建议进一步完善政策，关爱外卖骑手。”在今年的全国两会上，外卖骑手等成为代表们热议的话题。

近年来，外卖骑手、快递小哥、网约车司机等“新兴职业”吸引了大量劳动者参与，满足了大量劳动者的灵活就业需求，为就业率的稳定和民生改善作出了积极贡献。这些“新兴职业”已经深度融入企业发展和民众日常生活，为企业提供了充足的劳动力资源，给民众的吃穿行等提供了方便。然而，相比传统就业形态，灵活就业群体与相关平台或企业的劳动关系较为松

→ 说道说道

1.“每一项国家科技奖背后，都是科学家们平均16年的‘坐冷板凳’。要完善与基础研究特点相适应的保障、评价和激励机制，让‘板凳甘坐十年冷’的专注得到更多褒奖。”5月24日上午9时，全国政协十三届三次会议第二次全体会议举行，全国政协委员、中国科学院院士、九三学社上海市委副主委葛均波在代表九三学社中央作大会发言时，说出了上述这番话。

科技领域攻关，夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”，犹如跳高跳远，经验告诉我们，蹲得越深爆发力越强，助跑越快跳得越远。当前很有必要在全社会大力弘扬“板凳精神”，不仅是科技领域需要建立和完善保障、评价和激励机制，让“板凳甘坐十年冷”的专注得到更多褒奖，全社会都要构造健康生态，让“甘坐冷板凳”的人不冷，让投机取巧者无机。

——评论员 东 原

2.“因为爱你，离你一米”——当前在很多地方，从超市、银行到地铁、公交等公共场所，保证公共安全距离的一米线回来了，一系列好习惯、新风尚在兴起。此次疫情防控人民战争倒逼出很多新观念、新做法，显著促进了公民文明举止的进步。

当前，疫情防控常态化，维护公共卫生安全的好习惯、新风尚更要常态化。按照行为科学的研究，一个人一天的行为，约95%都是习惯性的。习惯是长期养成的，而养成除了靠个人自觉，更要靠规章制度巩固。疫情期间，很多地方修改完善了市民文明行为公约，充实了讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式等内容。好习惯、新风尚还要靠新科技支撑。利用5G、大数据、物联网、云视频等新技术的远程会诊、在线教育、云会议等系统，要成为新风尚的推动力量。好习惯、新风尚扎根在社区和基层，要加快城乡社区公共服务信息平台建设，推进互联网与社区治理、服务体系融合，运用社区论坛、微博、微信、客户端等新媒体，引导社区居民积极参与公共事务，邻里互助，移风易俗。

——评论员 王立彬